

# 为了法律援助案，她连跑18个月 女律师为受援者讨回7万元补偿金

我市1140名律师三年来办理七万余件法律援助案 40家事务所专为残疾人服务



法律援助，是公共法律服务体系的组成部分，是国家建立的为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务的制度。法律援助为社会弱势群体在国家赔偿、低保、扶恤金、救济金、劳动报酬、工伤及赡养、抚养等方面提供法律帮助，是当下解决社会矛盾不可或缺的辅助工具。

法律援助律师收到致谢锦旗是常有的事。山东中苑律所赵琰律师多年前就加入了法律援助律师团，近年来因为代理援助案件收到当事人送的很多锦旗，而每一面锦旗的背后都是一个家庭的希望，都是社会公平正义、法治进步的缩影。盈科（青岛）律所的王盛汝是一名年轻律师，当事人送她的致谢锦旗让她感受到了律师职业的社会责任的分量。

## 历时18个月为她讨回7万元补偿金

张女士2022年7月下班路上遇到交通事故，住院两个月，期间一直坚持线上工作。出院后张女士向公司主张住院期间的工资，而公司以交通事故侵权人会赔偿误工费为由拒绝支付。这期间交通事故赔偿一直没有到位，张女士家庭不宽裕，她的工资是家中的主要收入来源，由于这场交通事故，原本孩子计划读职高3+2变成了泡影，孩子高中毕业就直接参加工作了。无奈之下张女士申请法律援助，赵琰律师历时18个月为她讨回7万元补偿金。

因为办公区域空间有限，赵琰的办公桌旁放了40多面锦旗，和案卷摞在一起。这些锦旗背后是一个社会群体的缩影，他们文化程度不高、生活拮据，法律援助为他们在遇到难事时打开一扇门。赵琰说：“在办理张女士的案子时，她最初主张要回住院期间2个月的工资，而且她丈夫表示，骑车被撞算倒霉，怎么还能找单位要赔偿，纯粹瞎忙活，肯定要不到。”

张女士2022年7月发生交通事故，9月底公司负责人将公司注销。“当务之急是确认劳动关系，我们通过手机钉钉打卡记录，锁定张女士所在公司的母公司，并且通过诉讼确定劳动关系。2023年5月申请鉴定工伤，同年8月出鉴定结果为工伤9级。张女士于2023年7月已到退休年龄，办理退休，遂再次向母公司提起诉讼要求支付工伤待遇。”赵琰表示，开庭当日母公司出示了一份张女士与其他公司签订的劳动合同，主张之前劳动关系确认和工伤认定无效。

根据相关法律规定，赵琰判断母公司的主张法院不会采纳，并找到对方提出调解方案。从张女士一方主张补偿10万元、对方主张4万元，一直谈到了双方都能接受的7万元。达成调解协议后，对方仍不死心，以“失联、延期支付”等各种方式继续“压价”，几经周折，张女士今年4月8日才收到补偿款。

赵琰是一名80后，擅长处理劳动争议纠纷，曾获“山东省职工信得过的律师”称号。前几天市法律援助中心通过申请人“点援”律师的方式指派新案子。唐女士因为公司不兑现产假待遇“被迫离职”，申请了法律援助，并“点援”由赵琰办理。赵琰拿到唐女士的材料，仔细研究后敏锐地发现，除了产假待遇没落实，单位在唐女士刚入职时没有为其缴纳数月的社保。赵琰准备以此为突破口为唐女士主张权利。



赵琰律师正在为受援者提供法律服务。

## 第一件案子就让她收到锦旗

王盛汝律师是一名90后，法律援助的案子目前只办理过两件，收到锦旗一面。“这面锦旗来自我的第一个法律援助案子，办到中途感到特别艰难，但是还是坚持下来了，我感受到了律师职业社会责任的分量，这面锦旗‘沉甸甸’。”王盛汝表示。

她接的第一个案子，是一位独居的八旬老太太多次遭遇楼上洗衣机漏水，多方解决无果，老人向市南区法律援助中心申请了法律援助。“首先是立案，这就需要楼上住户的个人信息。老人和楼上邻居并不认识，派出所和街道为保护公民个人隐私，无法提供户主身份信息，在立案之前也无法通过房管局调取房主信息。为了拿到楼上户主的信息，我跑了6趟，第5趟到街区走访打听到楼上户主的生日，第6趟通过生日和姓名以及街道办事处开具的证明，才依法从派出所调取到楼上住户的身份信息。这期间跑到第3趟时，感觉获取‘被告’信息困难，立案渺茫，我都要打退堂鼓了。”王盛汝表示，她当时已经准备把案子退回，可是老人约她去街道办事处，她还是跟着去了，看到独居老人生活的困境，她决定坚持下去。

立案后，事情进展顺利，法院将传票送达“被告”，楼上邻居主动上门找到老人，双方以调解结案。楼上邻居请工人疏通管道、做防水处理，帮老人修复墙皮，还支付给老人2000元的经济补偿。老人为王盛汝送来锦旗时，握住她的手，说道：“多亏了你，我这么大岁数了，如果没有你一趟一趟地跑，我上哪维权去？现在楼上楼下矛盾也化解了，我们还成了朋友。太谢谢你了。”

“上学，毕业，包括刚入行，对世事人情没有深刻的体会，直到自己以法律援助的形式接触到需要帮助的老百姓，才体会到律师职业的社会责任。帮助需要帮助的人，同时也让他们实实在在地感受到律师的良心。”王盛汝表示。



王盛汝律师。

## 40家事务所专为残疾人服务

记者了解到，为确保给市民提供高质量的法律援助服务，青岛市公共法律服务中心从全市遴选出1140名律师组成法律援助共享团队，遴选20人组成重大社会影响专案办理团队，受援人在全市范围内可“点援”，自主选择“心仪”的承办律师，市域内法律援助服务资源实现畅通流动。2021—2023年共办理法律援助案件70103件。

目前，我市法律援助施行“全域受理、全域指派”机制，在市域内不区分案件管辖，市民在任何一家法律援助机构均可实现无差别、“一站式”办理法律援助申请手续。同时，随着胶东五市间经济、社会和人员交往日益密切频繁，越来越多的纠纷事项和法律需求呈现跨区域的新情况，依托胶东五市法治一体化协作机制，对范围内的法律援助案件，市民可在五市任何一家援助机构提交申请，不用跑远路即可办好法律援助手续。此举推动胶东五市合作达到更深层次，打造出法律援助区域协作典范。

近日，为满足残疾人法律服务特殊需求，市司法局与市残联共同遴选40家业务水平高、社会责任感强的律师事务所组成公益助残服务团队，为残疾人提供公益法律服务。我市目前已有多家律所、法律援助中心设立听障人士法律援助站，为无声者发声，让无声者在司法场景下被看见、被听见，三年来，累计办理残疾人法律援助案件725件。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者陈小川



赵琰律师办公桌旁的锦旗。